

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

恐襲威脅嚴峻

英國當地時間周一晚，曼徹斯特體育館的一場演唱會發生炸彈恐怖襲擊，造成至少22死59傷。這些針對平民的恐怖襲擊，世人都予以最強烈的譴責。值得關注的是，演唱會舉辦者Ariana Grande也將於9月來港獻唱，如果活動能夠如期舉辦，香港必須提高警戒，排除各類風險，確保演唱會安全順利舉行。香港特區政府保安局目前將香港受到恐襲的風險評估長期維持在中度，在國際局勢持續動盪，恐怖主義威脅籠罩全球的情況下，有必要進一步加強防範，以保障全體市民的人身和財產安全。

這起恐怖襲擊事件，發生在美國歌手Ariana Grande在英國曼徹斯特的演唱會剛剛結束之時，場館內傳出兩響爆炸，釀成慘重傷亡。英國警方將事件列作恐怖襲擊，並拘捕一名懷疑涉案男子，極端組織「伊斯蘭國」就襲擊承認責任。近年來，世界各地的恐怖襲擊無日無之，歐洲尤其頻繁，究其原因，與當年歐美在中東地區的錯誤策略有關。歐美在當地策動所謂的「顏色革命」，導致當地政局不穩，內戰不斷，生靈塗炭，大批民眾流離失所，其中不少人逃往歐洲，恐怖分子趁機混雜其中，令恐怖襲擊事件不斷發生。可以說，複雜多變的國際形勢令當今世界並不太平，恐怖主義威脅有日益加劇之勢，世人必須保持高度警惕，嚴加防範。

安保必須周全

Ariana Grande將於9月來香港在亞博館舉行演唱會，恐襲發生後，在香港的演出能否如期進行，香港主辦單位方面暫時未有決定。如果繼續進行，就必須強化安保措施，做到萬無一失。署理保安局局長李家超就此表示，香港目前恐襲風險屬中度，未有實際情報指香港成為恐襲對象，但警方會全力戒備，留意全球情況，密切審視形勢並作出適合的安排。在香港所有紀律部隊的共同努力下，香港被公認為全世界最安全的國際城市之一，這是港人安居樂業的基礎，也是值得港人驕傲之處。不過，由於香港高度自由開放的特性，與全球各地人員往來非常密切，容易給恐怖分子留下可乘之機。血的教訓提醒香港，安全工作絕對不能掉以輕心、心存僥倖，特區政府應加強與國際和內地的反恐情報交流，制定周詳的防範恐襲預案，確保香港的安全。

另外，國際恐怖主義活動的模式已經發生變化，越來越防不勝防。目前，香港在防範恐怖分子流入方面，也存在一定的漏洞。例如，在反對派的包庇下，香港也面臨「假難民」湧入，恐怖分子有可能乘機潛入的巨大風險。特區政府有需要全面檢討處理所謂「受酷刑迫害的難民」免遣返聲請的策略，包括檢討《入境條例》，同時打擊非法入境、逾期居留等問題，避免這些漏洞成為嚴重威脅香港社會安全的消極因素。

查明危害加強監管

為港珠澳大橋進行石屎壓力測試的承判商兩名高層人員及19名職員，昨日證實因涉嫌貪污並提交虛假測試報告而被廉署拘捕。大橋物料測試造假，意味着所用物料可能存在不合標準的情況，對大橋的工程質量乃至整體結構安全，都有可能造成嚴重影響。當務之急是馬上查明事件對大橋的結構安全危害程度，並及時採取補救措施，確保大橋安全。事件亦對香港的大型工程施工質量發出警號，有關部門必須高度重視，全面檢視在工程質量監督方面存在的制度上和執行上的漏洞，防止出現「豆腐渣」工程。

港珠澳大橋是耗資千億的大型工程，其中香港段發生多次延誤和費用超支，已經備受詬病。香港接線日前剛剛全線貫通，預計可以在本年底實現通車，但此時爆出貪污醜聞，自然給大橋的通車時間表增添了變數。尤其是大橋工程所用物料是否合乎標準，直接影響到大橋結構的安全。如果在進度慢、耗資巨的同時，還背負一個質量差劣、不夠安全的污名，那麼整個香港的城市形象都會遭受損害。因此，政府部門必須高度重視，當務之急是立即亡羊補牢，全面檢查大橋的安全狀況，評估事件對大橋工程質量和開通時間的影響，並採取相應的跟進工作。有關結果也要向社會公開，以釋公眾之疑慮。

涉嫌造假的承判商，早在2013年起已經由土木工程拓展署聘用，負責為港珠澳大橋工程進行石屎樣本壓力測試，懷疑技術員無法在特定時段內完成測

確保大橋建造質量

試，就調整測試器材所顯示的時間以掩飾違規，又涉嫌以其它物料代替石屎樣本來偽造測試結果，反映違規、造假情況早已存在並多次發生，其造成的潛在影響不容低估。當局必須全面查明事件詳情，追究在篩選承辦商、監督施工過程中存在的種種問題，切勿敷衍了事。

大型工程應做到「百年大計、質量第一」，政府有關部門要以這一事件為鑑，全面檢討在工程質量監督方面存在的制度漏洞，確保類似事件不再發生。在這次事件當中，土木工程拓展署本來已經發現有測試報告結果異常，但承判商的內部調查報告並沒有披露造假情況，而是以誤導性的報告欺瞞，令人質疑該承判商本身已經是高層和職員一起串通造假，又如何會在內部調查報告中講真話呢？說到底，所謂「內部調查」只是「自己人查自己人」，如果涉及造假的只是個別人士，或許可以查出真相；但如果是集團式造假貪污，則絕對需要外力介入調查。因此，監督工程質量的方式有必要予以改進，從制度上、流程上加強監控，令承判商不可能勾結造假。

還有，涉案的承辦商，由高層到基層職員都串通造假。作為專業的檢測人員，竟然做出更改設備時間、偽造檢測結果等毫無職業操守、道德操守的行為，而該承辦商竟然被政府聘用，為重大工程提供服務。類似情況究竟只是偶發性事件，抑或屬於冰山一角，當局篩選承辦商的標準和流程是否需要檢討，都需要有關方面進行徹查。

恐襲「重啟選戰」 保守黨趁機搶攻

脫歐損安保力量 英歐恐雙輸



英國國會大選提早於下月舉行，執政保守黨雖仍領先主要對手工黨，但優勢近期從雙位數收窄至9%。雖然如此，《華爾街日報》形容，今次恐襲如同「重新啟動選戰」，有助保守黨站穩陣腳，對選情極之有利。



■文翠珊提及恐襲時神情悲傷。

分析指出，曼徹斯特恐襲後，選民勢必關注參選政黨的安保立場。工黨黨魁郝爾彬曾被批外交及國防立場軟弱，相信不利於工黨選情；相反，文翠珊打着「強勢、穩定領導」的旗號，與郝爾彬形成鮮明對比。此外，另有專家認為災難往往對執政政黨的選情有幫助，因為他們能趁機展示自己有能力控制大局，尤其文翠珊曾任內政大臣，有處理恐襲的經驗，無疑更利保守黨選情。

「神根資訊」掌握恐怖分子動向

另一方面，已啟動脫歐程序的英國，若然談判順利，將於2019年正式脫離歐盟，曼徹斯特恐襲令社會開始反思，脫歐除了影響英國經濟外，也可能損害英歐反恐合作，削弱雙方安保力量，造成雙輸局面。媒體批評，正當歐洲面對嚴峻恐襲威脅時，英國個別民族主義政客卻只顧自身利益，形容英政府按民族主義政客卻只顧自身利益，形容英政府按民族主義政客卻只顧自身利益，這些都堪稱是英國安保的支柱。

或轉新系統「不像現時般安全」

然而英國部分意見認為，他們在安保方面已經付出太多，要求歐盟提供對等的回報，分析指英國脫歐後不單導致自身的安保力量減弱，同時也會損害歐盟。英國上議院議員去年公佈一份報告指，現時的安保機制及數據庫對執法機關極其重要，若果當局脫歐後以新系統取代，英國將不會像現時般安全。

英國反恐警戒目前處於「嚴峻」級別，意味很大機會發生恐襲。情報機關估計，約有850名英國人赴敘利亞或伊拉克加入極端組織，截至今年2月，約半數人已回國潛伏。隨着極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)在伊拉克及敘利亞節節敗退，預料於今年夏季失去摩蘇爾及拉卡這兩個主要根據地，當局認為數以百計的組織成員將會回鄉。反恐部門3月曾表示，自2013年英國發生士兵里格比在街上遭斬首的案件後，當局至今已瓦解13宗恐襲陰謀，部分計劃規模更堪比2015年的巴黎恐襲。 ■《時代》周刊/《國際財經時報》/以色列《國土報》/《華爾街日報》



■曼徹斯特有居民向受害者獻吻悼念。路透社



■大批警員在爆炸現場調查。網上圖片

各黨煞停競選活動

英國將於下月舉行國會大選。恐襲發生後，首相文翠珊和其他政黨領袖均宣佈，會暫停所有競選活動，直至另行通知為止。當中文翠珊取消原定到英格蘭西南部發表講話的活動，改為主持緊急內閣會議，並向恐襲受害者及家屬致以慰問。

工黨黨魁郝爾彬形容今次恐襲是一宗「可怕事件」，向救援人員的英勇及專業精神致敬。自由民主黨黨魁法倫取消到直布羅陀的競選活動，指今次襲擊針對一群只為單純欣賞演唱會的小童及年輕人，令人感到震驚，對遇難者家屬致以深切慰問。

■《衛報》/路透社

曼徹斯特 21年前貨車彈逾200傷

今次發生恐襲的曼徹斯特市，21年前亦曾成為恐怖分子的襲擊目標。1996年6月，愛爾蘭共和軍(IRA)於曼市購物區發動貨車炸彈襲擊，造成逾200人受傷。雖然這是英國自二戰以來最大型的炸彈，所幸IRA事前預告會發動襲擊，當局才可及時疏散民眾，不致有無辜人士死亡。

IRA當年將載有重達3,300磅炸藥的貨車停泊在阿戴爾購物中心，爆炸時中心首當其衝，造成逾5億英鎊(約50億港元)損失，現場更需數個月才完成清理。當地一個紅色郵筒因為在強烈爆炸發生後，仍然屹立不倒，自此成為該市的象徵。事隔13年，恐怖組織「基地」成員、巴基斯坦學生納瑟爾於2009年打算複製當年襲擊，先是在距離IRA引爆炸彈地點僅100米處放置汽車炸彈，待民眾逃離現場時，再由同黨於人群發動自殺式炸彈襲擊，幸當局及時發現並阻止該宗陰謀。現年30歲的納瑟爾前年因試圖發動恐襲罪成，被判監禁40年。 ■《每日電訊報》



■曼徹斯特體育館

遭恐襲的曼徹斯特體育館是英國最著名活動場館之一，位處中部城市曼徹斯特北部，最多可容納約2.1萬人，是英國最大室內場館，亦是歐盟第二大。著名樂隊U2和滾石樂隊、美國「百變天后」Lady Gaga、樂壇天后麥當娜，以至已故意大利男高音巴伐洛堤均曾到該體育館表演。曼徹斯特體育館於1995年落成，2007年獲「年度最佳國際場館」殊榮，除演唱會外，當地也是2002年英聯邦運動會及2008年世界游泳錦標賽的主場館，亦曾舉辦國際拳擊和綜合格鬥等賽事。根據官方網站，體育館每年吸引100萬名遊客到訪。 ■美國有線新聞網絡

英近年嚴重恐襲

- 2017年3月**
1名英國出生後來皈依的穆斯林，先在倫敦威斯敏斯特橋撞行人釀4死，隨後刺死1名在國會廣場前的警察，兇徒當場被擊斃。
- 2016年6月**
在野工黨女國會議員考克斯在選區與1名男子激烈口角後，遭對方槍擊和刀襲死亡。兇手行兇時高喊「英國優先」。
- 2013年5月**
英國士兵里格比在倫敦軍營外，遭2名伊斯蘭極端分子斬死。
- 2005年7月**
倫敦地鐵與巴士發生連環爆炸，造成52死及約700人受傷。

■綜合報導

鎊匯跌 歐元曾見半年高位

曼徹斯特體育館遇襲後，英鎊匯價隨即告跌，前日兌日圓一度跌至144.06低位，昨日才回升至144.73；英鎊兌港元則報10.115。歐元受德國總理默克爾「歐元表現過弱」言論刺激，兌美元前晚升至1.1264的6個月以來高位，昨日回軟至1.1251，仍升0.1%，歐

元兌港元則報8.7606。歐股昨日中段未受曼徹斯特恐襲影響，更全線上揚。英國富時100指數報7,509點，升13點；法國CAC指數報5,360點，升37點；德國DAX指數報12,677點，升58點。 ■路透社



■唐寧街下半旗致哀。法新社